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Siang AF € W spazl vetborisli sul campa K . Ln' apelicadone Uneare 6 un rorfisme b
hsrror

bl Spazd vetboricw ol un' dpRicadione L: V—e W ¢ Uneare Se verid | .
L (g an02) = L)+ L(W) Y v, €\ — ica QQPPOPVM&G .

L(dV)=aL(V) VaeV e ek

ores, V=w=RY L R-o® \
(x,y) —> (x+y,x=7) : € @neare]

Sl vy=lx1,Y1), VoA X Y1) => L (\T:H'\Yz): L(1X4+X2,Y4+72))-_— (2()(44"(2)‘\'“114»‘/2),
X44Xx2 - (‘/1+\/2))

L(va)+ L(w2) = (2xa4 ya, X1-Y4) (2X24Y2, x2-v2) =
= (2X4 Hit Ixa+Yq ) ><i~‘/4+xa-‘/z)

L{dv)= &L(V) => presa V= [xiY) LlO‘V)rL(d(XaY))=L((o(x,ok\/))=(20kx+oly'o(xdy)

O(L(V) :dL((xl\I)) =d (QX‘FY,X*‘/) = (de.'.d\/'o()(-o(v)

0S<ERVAZIONE
Une appltcadione kra spa2t vetbordd daka mediante €o sua egpressione ancitica,

3 Quneare <=> 28 Sue componeri, SONo” miromi omgened &, prume 3rads nolle coordirpte
ded dominia.

DEFINIZIONE
D\ato Capiicarone L: V->W i Nocteo o kERnsL di L dboreviabe in Ker L (NLo Nel)
Uinsieme kerl = §veV | L(W)=0§ ot kerl = L (o)

St dimostxa che key L ¢ un Sokbospario vethomale d V (€ chinvs rispotke Alle peraziony
dulo spato vekhowele) —» ker | <V (do dimostrare) e

DEFINVBONE o
P iMMacivg di L V> W Aborevicbe TmL (oppure L(V)) e € ansieme

Tl = ew| 3 veV conLv)=us
Dixnostrare e ImL < W

Proposizione
Daka ¢ apgicazione neare L: y->W sLho:
WY
4) L(0)=Ocodaminio

2) L(~v)=-L(") YveV
3) L ¢ inettiva <=> kerL = §o%



Dimostrazione
1) L{oY= L (o+0) = L(0)+L(0) =>=LI[0) +[(0) = -L(0) + L(o)+ L(o0) @
6 = 0+Lo)=Llo)
=> 0 =0+ L(0)=L(9)
2) o=L(0) =L (Vv+ (-v)) = L)+ L(-V)
=» L(-v) =-L(v)
3 7= Kerl = f\TGV'lL(\TPOE Sia ve .Kerl => L(v)=0 m anche L{0)=0

Quindl L(v)=L(0) o siccome L appucazone L aniethva pey ipckesy => V=0
7= siany VT €V 6 che L(VH) =L(V2) = L(vay-L(W) =0 =» Llvy -n)=0
NTy -\ € Ker| => per ipotesi \z-Va=O0  qundi V=2 evd

S puo perbonbe verificare ce un'applicatione  Sia INIETTLV Stodiondone 0 nudes,

Esempior:
| YRQ~9R1 s &
(%) > (2x 4+ x~y) % iniektivo ] 5 Ix+Y=0
KeyL = 2(><'\’) emllle'\,):og = E(x,\/)eﬂZ l(l)ﬂY;X“/):{OcO)g = x-y =0
Mokrice (2 4 ) ranqe' =2 2-220 n& Mvcleo ¢ & s 1 vethore Nullo
ASSoCioka. e r430=2 dimsdSo=2-2=0 =)L ¢ iniethiyg

¢ un isororiar ¢

joccorre sapere Se € Surigtivo, —p Studiamo €a dimensione di Tl

L & Suetisn. —» Tl = &1

Sia ur e R? <odominig & L => W= (Si6) => 1 (xi¥) € R dominigy | L ((x,9)) = (s:6)7

o (1x+Y) = (S)E) qudungue Stany s;b? Per Rouche - Capodis
X+Y =S 2 A 1 418 M sistermn iy sOuRonp
- ( e l S L rangni dofle mekricy,
x-y=t 1 -4 4 ‘iié sone eguadi
hanno entrambe tango 2 —» i Sistemo ko s0uzione.
e Per Qubrguie vlore di, S e £

Perbonte & un isomoriiamo’ .

TCOREMA DELLE DIMENSION] :
Sta L: V=W un appucazion Qneare. — dimn Icer] + dmTImL = dimVY

Dimostradione
Poniamy dimY =n | dmW =P | dimkerL=K { K<n, dimTImg 2, 2sp
Stano B ery = {Mz....,itkg 1 = %uu..-.,w‘kg => vy, Vg eV | L(vj)=wj ¥j=4,. 2
Sa v eV => L(v)=kws +... +dpws, >°(:LL('\T1)+...+0(QL(\J’Q\=M
= L (eavahh.. 4+ L(dowp) = L(dava+.. 4+ dpvo) = L(v)= L (ogVa +... gV} =0
=> L (v-dV1-. ~dpVp)=0
=yV -oaVy - = AoV € KerL => V-olgVi-...= ooV = BWat.. + By sy



=> V=o4Va+.. 4+ doVp 4 Biug 4.

4 ﬁkug @

V: << Vi'...'V'z'Ui,..,'“K >> &m genefabotb
e prossimg passo ¢ dumostrare che N4y Wy, Ay, Mk Sonor &nearmente indipendent;,
=7 poniame’ 3'4V1+3").V1+...+X2Vrl+cg-iu»i+.,.+Skuk =0 @

= L (?{1V1+‘-. thaVa + S1hy +. + Skuu() = L{o}=0

YAL(va)+ paL (V24 4 yo L (Vo) + Sal(ma)+... + Skl (mk) = o
YAWL + YW+ 4 foln + §1-04. 4+ Sk-0 =0 . Bpm = $Wi,... , Wek=>4= =m0
=> tvendo An @ ottergo St s+, +8k Mk =0
M Brerl = §a ukk = S0 V=4,
= im.....\h. May.. ., MKE e base di V => dim sy = cleKerL+elixnImL
C.v.d.

Esempio: \
| R ® con nEp  po essere un isomorPismo?
ce L Losse isomorfismo  dimkerL=o => dmTIm| = n-o=n,mo aora se p#£n ImL;éRP
on PO eSSerd, un Jsomorfismo’ tra Pa vetborudd dv dlmensioni diverse
2
1 appucaroni Qinearh ineboye tra R2se®R ?
- ! Surietkive tra R e R*?



